

У пасяджэнні, якое праводзілася ў Маскоўскай дзяржаўнай кансерваторыі імя П.І. Чайкоўскага, удзельнічалі міністр культуры Рэспублікі Беларусь Руслан Чарнецкі, міністр культуры Расійскай Федэрацыі Волга Любімава, намеснік дзяржаўнага сакратара Саюзнай дзяржавы Алена Богдан, прадстаўнікі ведамстваў і вядучых устаноў культуры дзюво краін.

ТРЫВАЛЫ ПАДМУРАК

— Расію і Беларусь з'яўжаюць гісторыя, культура і духоўны каштоўнасці. На гэтым трывалым падмурку грунтоўна дружалюбныя адносіны нашых народаў, — сказала Волга Любімава, адкрываючы сустрэчу.

— З'яўляюцца падобнымі і маюць агульныя карані нашы традыцыі і абрады, мы адзначаем адны святы. Многія сем'і злучаюць роднасныя і сяброўскія сувязі. З найважнейшым напрамкаў супрацоўніцтва ў рамках Саюзнай дзяржавы — развіццё аднай культурнай прасторы Беларусі і Расіі, пашырэнне работы па захаванні гістарычнай памяці і гісторыка-культурнай спадчыны, — падкрэсліў Руслан Чарнецкі.

ЦЕСНАЕ СУПРАЦОЎНІЦТВА

Падчас абмеркавання выканання Плана супрацоўніцтва паміж міністэрствамі культуры дзюво дзяржаў на 2022—2024 гады вызначана: ён поўнаасцяго рэалізаваць.

— Сялеціны і яркія праекты! — выстава “Раніца вучні” якую Дзяржаўны Рускі музей упершыню прадставіў у Нацыянальным мастацкім музеі Рэспублікі Беларусь. У рамках Х Міжнароднага форуму аб'яднаных культур у Санкт-Пецярбургу прэзентавана сумесная выстава Нацыянальнага мастацкага музея Беларусі і Дзяржаўнага Рускага музея “Расія — Беларусь. Скрыжаванне лёсаў”, 23 снежня яна адкрылася ў Мінску.

— Нягледзячы на спробы сфарміраваць негатывны вобраз нашых краін на міжнароднай арэне, перапісаць гісторыю і распаўсюдзіць масавую культуру, якая супярочыць традыцыйным духоўным каштоўнасцям, Беларусь і Расія ў цесным узамеалжэнні праслававалі намагаючы, каб з'ява не даводзіць. Падзеі Вялікай Айчыннай вайны згуртавалі нашы народы, яны былі аб'яднаны адзінай мэтай — абараніць незалежнасць, свабоду і перамагчы. Каб эфектыўна супрацьстаяць падобным гарогам, нам, як і нашым продкам 80 гадоў таму, неадстакова толькі сілы зброі. Мы павінны перш за ўсё абараніць маральную перамогу, загартаваць свой дух, каб захаваць сябе і свае дзяржавы, — адзначыў міністр культуры Беларусі.

Цеснае супрацоўніцтва наладжана паміж музеямі Беларусі і Расіі.

— Цяпер вядзецца работа на стварэнне новага Нацыянальнага гістарычнага музея Беларусі. Вопыт расійскай калет у прымяненні новых тэхналоў, тэатралогій у стварэнні экспазіцыій будзе вельмі карысным, — сказаў Руслан Чарнецкі, а таксама запрасіў прыняць удзел у нацыянальным форуме “Музеі Беларусі” ў красавіку 2025 года.

Адзіная культурная прастора

Сумеснае пасяджэнне калегій Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь і Расійскай Федэрацыі праходзіла ў Маскве 16 снежня. Абмеркаваны вынікі супрацоўніцтва ў гэтым годзе і намечаны планы налета.

Шырокая магчымасці для паказу сучасных дасягненняў беларускага тэатральнага мастацтва ў Расіі даюць гастрольныя праекты, якія рэалізуе Мінікультуры РФ. Пры падтрымцы міжнароднага культурнага праекта “Рускія сезоны” сёлета ажыццялялі пастаноўку спектакляў беларускай тэатры. З паследам прайшлі выступленні расійскіх калектываў у нашай краіне. Намечаны сумесныя праекты.

— Кінематаграфісты Беларусі і Расіі заўсёды былі партнёрамі ў кінавытворчасці. Аднак пакуль работа ў гэтай сферы не дастаткова наладжана, — канстатаваў Руслан Чарнецкі. — Але вялікі досвед кінематаграфістаў нашых краін дазваляе казаць аб магчымасці развіцця кінематографіі на высокім прафесійным і мастацкім узроўні без аглядак на заходнія кінаіндустрый.

Асаблівае месца ў супрацоўніцтве займаюць мерапрыемствы Саюзнай дзяржавы, такія як “Адна на ўсіх Вялікая Перамога”, Дні Саюзнай дзяржавы на Міжнародным фестывалі мастацтваў “Славянскі базар у Віцебску”, свяце “Купалле” (“Александрыя збірае сяброў”), фестывалі “Творчасць юных”. Пашыраецца іх змятатка і географія ўзельнікаў. Адноўлены гастролі Маладзёжнага беларуска-расійскага сімфанічнага аркестра.

У РЭЖЫМЕ РЭАЛЬНАГА ЧАСУ

На пасяджэнні было прынята развіццё паскорыць напрахтоўку матэрыялаў шэрагу праектаў для разгляду Камісіяй Парламенцкага Сходу па культуры, навуцы і адукацыі. А таксама — перайсці з трохгадовых пла-

наў на штогадовыя, каб адсочваць дынаміку і актуальнасць парадкаў узамеалжэння ў рэжыме рэальна-га часу.

Па выніках сустрэччы падпісаны план на 2025-ы. Асобнае месца ў ім аделена мерапрыемствам, прысвечаным 80-годдзю Вялікай Перамогі, якая з'яўляецца сімвалам герызму, аданасці Раздзіме, непакіснай волі, аховы культурных і духоўных каштоўнасцей. Зладжана сумесная работа ў міністэрстваў і гадоўных правальнікаў культуры — музеяў, тэатраў, бібліятэк, творчых калектываў, адукацыйных устаноў Расіі і Беларусі — павінна даць новыя праекты і яркія падзеі, прысвечаныя гісторыі нашых народаў і агульнай гістарычнай памяці.

Аб сумесных міждзяржаўных праектах расказалі дырэктар мемарыяльнага комплексу “Брэсцкая крэпасць-герой” Аляксандр Каркаталэд, генеральны дырэктар Вялікага тэатра Беларусі Кашырына Дулава і генеральны дырэктар Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі Валдзім Гігін.

Нягледзячы на актуальнае, плённае узамеалжэнне, патэнцыял нашага супрацоўніцтва даўляе не вычарпаны, — адзначыў Руслан Чарнецкі. — Неабходна рэалізаваць новыя праекты для адораных дзяцей і таленавітай моладзі, прыцягнуць працу па захаванні памяці аб подзвігу нашых народаў у Вялікай Айчыннай вайне, на недапушчэнні перапісання гісторыі. Трэба стварыць сумесныя яркі, высокамастацкі кінапраект, прысвечаны Вялікай Пе-

рамозе. Перакананы, што пры каласальнай падтрымцы Прэзідэнтаў нашых краін, Саюзнай дзяржавы мы зможам здзейсніць грандыёзныя гуманітарныя праекты.

У рамках пасяджэння абдзілося ўручэнне ведамасных узнагарод. Карыснымі былі сустрэча беларускай дэлегацыі са спецыяльным прадстаўніком Прэзідэнта РФ па міжнародным культурным супрацоўніцтве Міхаілам Швядкім і наведванне Дзяржаўнага вучылішча цыркавога і эстраднага мастацтва імя М.М. Румянцава (Алоўка).

Асобнае месца ў Дарожнай карце супрацоўніцтва аделена 80-годдзю Вялікай Перамогі.

МАЛАДАТЫЯ ТАЛЕНАВІТЫЯ

Відовішчай часткай сумеснай калегіі стаў канцэрт “Маладыя зоркі Саюзнай дзяржавы”. У яскравай праграме былі залезнічаныя салісты оперы Вялікага тэатра Беларусі — лаўрэаты міжнародных конкурсаў Дар'я Гаражанка, Марыя Булда, Іосіф Нікіценка, Марта Данусевіч, Ірына Буцель. Таксама злілі талентамі салісты Беларускай дзяржаўнай філармоніі Вераніка Прадзед і Алена Науменка. Цешылі свайм мастэрствам і вядомыя расійскія музыканты, вакалісты. У віртуозным выкананні прачулі творы беларускіх аўтараў, музыка рускіх і замежных класікаў. Суправалдаў канцэрт Камерны хор Маскоўскай кансерваторыі.

Святлана ЧЭКАЛАВА
Фота прадстаўлена Міністэрствам культуры Расійскай Федэрацыі



Падчас канцэрта “Маладыя зоркі Саюзнай дзяржавы”